



《一年级》节目中,学生竞选班长 视频截图

一年级孩子竞选班长,爹妈比孩子还紧张,想出各种办法为孩子拉票赚人气。这是最近热播的电视节目《一年级》中的一段故事,引起热议。现代快报记者调查发现,不少家长希望孩子从小学阶段就当班干部,有的认为可以锻炼孩子的领导力,也有的坦言在小升初等关键时候,有班干部职位或许会有优势。记者了解到,南京一些小学近来做出改变,班长由学生轮流当,有学校淡化传统班干部制度,人人可以当不同职责的CEO,让更多学生有岗位为班级服务。见习记者 欧阳丽蓉 现代快报记者 黄艳

真人秀电视节目《一年级》,选班长“拼爹”引热议

南京有些小学班长轮流当 淡化传统“班干部”制度

电视节目

学生竞选班长 家长比孩子紧张

《一年级》是由湖南卫视打造的一档萌童校园成长真实记录节目,记录了两位明星老师和36个刚刚步入小学的学生之间发生的有趣故事。在近期播出的一期“竞选班长”节目中,家长们在得知竞选一事之后,表现得比孩子更兴奋。

六岁的王梓璇是个不争不抢的文静女孩,而她的明星主持人爸爸为了给孩子拉票,贡献了签名照,并通宵准备了明星拉票视频;而另一个小男孩李昊煜的妈妈,也连夜烤出了很多蛋糕,还带儿子去参加了演讲的培训……

在说到支持孩子竞选班长的理由时,有的家长表示,孩子性格是不争不抢,希望她当班长能得到锻炼;也有的是觉得孩子身上有缺点,当上班长后会约束自己,会改正缺点……

在家长们的助推之下,孩子们的竞选非常激烈,也给观众一种“拼爹”的感觉。

“里面的孩子一开始感觉没什么自我,讲的台词都是大人教的,还拿出礼物给同学,都是大人准备的。”一位南京的小学生家长说。

南京学校

有些小学低年级学生轮流当班长

“我们除了有一个孩子们票选出来的班长,还有一个值日班长,每天有两人一起协助老师管理班级。”南京市双塘小学一年级班主任景琪说。她班上有47个孩子,在竞选班长时,每个孩子都很想当班长,最终的结果是,每个人都有当班长的机会。

在景琪的班里,轮值的班长随着学号上岗,景琪说,这对孩子们的影响很大。有些平时会犯一些小错误的学生,在当值日班长的那一天表现会特别好,自我约束能力会很强,以身作则去管理其他小朋友。“其实学生自己也知道,认真学习,有良好的表现,才能得到老师的肯定。”景琪说。

南京市古平岗小学,也有“一日班长”岗位。孩子们上到二年级,仍没有正式班长,而是让每个孩子都担任一日班长,处理班级事务,在担任一日班长时,班主任老师就在旁边观察,小朋友也会通过自己的体会,来判断谁更适合当班长。

人人当CEO,淡化传统“班干部”制度

南京金陵汇文学校小学部四年级女生悠悠,原本是班长,现在成了学生会CEO。她说,班上的小朋友现在和她一样,都是CEO,大家都非常开心,也改掉了很多缺点。这所学校今年9月开始改变了“班干部”制度,淡化传统形式,给每位学生为学校、为班级服务的机会。

悠悠说,以前她是班长,还有七八个班委和她一起管理班级,但现在不一样了,是全班同学一起管理班级。有的同学以前吃饭时会讲话,现在自己是管吃饭的CEO,自己得带头吃饭。CEO们各司其职,有的负责与水果有关的事务,就是

水果CEO,有的负责黑板,是黑板CEO,还有图书管理CEO等。悠悠的妈妈表示,感觉现在学校的“小干部”氛围很淡了,已经不会提起,孩子们之间交流,也都觉得大家一样是平等的CEO,都有责任,要做好自己的份内事,整个班级的孩子都非常积极。

心理老师
班干部职责是服务
建议家长少参与

南京古平岗小学心理教师刘艳表示,班干部竞选这件事,首先是孩子的事,家长要做的是放手让孩子自己完成,家长的参与越少越好。同时,要明确班干部职责,是为全班同学做好服务工作,靠自己的能力在同学中树威信,能服众。而且,孩子的能力是可以通过不同途径得到锻炼的,不是一定要当班干部。



志愿者演示“花园”的手势 视频截图

字典很常见,可你见过手语视频字典吗?昨天,现代快报记者获悉,为了更好地帮助听障人士,无锡公益组织“普济公益”创办了全国首部手语视频字典。字典里的每个词语都由听障人士或志愿者用手语演绎并录制,目前已经收录了近1000个手语常用词语。

现代快报记者 唐奕

全国首部手语视频字典出炉 由无锡一公益组织录制,目前已收录了近1000个常用词语

一部手语视频字典出炉

昨天,在普济公益网上,记者看到了这部特殊的视频字典。字典的每个词语都有一个小视频,按照26个英文字母顺序排列并按此查询。

记者随意点开一个词语“花园”,只见一名志愿者正在用手语演示。他先将拳头握紧再张开,比喻绽放的花朵,名为“花”;然后用左右手搭成一个人字型,形成一个家,寓意为“园”,整个视频不到1分钟。

“我们希望用视频让更多市民了解手语。”普济公益组织的负责人洪建告诉记者,他们这个公益组织

帮助的主要对象是听障人士,目前已经拥有200多名志愿者。这些志愿者虽说很热心,可会手语的人却不到5%。很多志愿者都只能用发短信的方式和听障人士交流。这样的沟通虽说可行,但因为不是直接沟通,如果遇到一些性格内向的听障人士,有时会遇到一些障碍。

“我们认为对听障人士最大的尊重就是用他们的语言进行交流。”洪建说,听障人士永远都无法开口说我们的语言,但我们出于尊重可以学习他们的语言。出于这个目的他们创办了手语视频字典,志愿者只要点击普济公益网,就能在网上

查看视频字典,学习到很多简单的日常手语。

希望更多志愿者加入

现代快报记者注意到,这本视频字典是由该公益网站自己录制和剪辑的。其中部分手语由志愿者演绎,还有不少演绎者本身就是听障人士。“一开始我们也有顾虑,担心他们上镜会害羞,还有人会不愿意上镜。”洪建说,可事实上,不少参与录制的听障人士都表现得落落大方,甚至还有听障人士主动要求参加视频录制,“在他们看来这是一件很有意义的事,更以参加录制为

豪。”

据洪建介绍,目前这本视频字典已经收录了近1000个常用手语词语,每天的点击率达到了近千次。但洪建也遇到了难题,他告诉记者,一本真正的手语视频字典起码应该收录1万个常用的手语用词。目前他们网站的志愿者每录制、剪辑一个词语大概需要半个多小时,人手比较紧张,速度也不算快。“我们希望招募更多的志愿者,尤其是后期剪辑的人才。”洪建告诉记者,未来他希望更多的听障人士和志愿者都能加入到手语字典的录制中来,用爱让这本特殊字典更加完整和丰富。

快报学院“经世学堂”
周六开学
长三角50精英
一起读国学论经济

这里有如雷贯耳的大家、明星企业家、资深媒体人、还有学术型政府要员,他们是经世学堂的授课老师;这里有江苏多家名企的董事长、总经理,也有航空运输、金融界和商界的管理精英,他们是经世学堂的学生。11月22日,现代快报学院经世学堂开学典礼将隆重举行,在今后的六个月中,经世学堂的老师将为首批50名学员带来六门核心课程的精彩讲解,传授世界最前沿的经营理念、最先进的科学思维模式。商界精英们聚合在现代快报学院经世学堂这个公益平台上,一起研习优秀的传统国学精粹,升华并继承。

为推进国家教育文化机制创新、健全正确舆论导向的教育文化市场体系,促进公共教育文化服务体系的标准化、规范化,新华社重点报刊之一的《现代快报》以“整合全球最佳师资、汇智于本土实践”作为办学宗旨,以现代快报学院为基石,倾力打造了精品公益课堂——《经世学堂》,它将为中国经济最具活力的长三角地区的企事业单位及政府部门提供全球最佳的培训课程。

据了解,《经世学堂》不仅仅是一个公益的学习平台,更是在国家文化体制改革背景下由权威媒体发起成立的具有极强公信力与影响力的文化平台。《经世学堂》首期公益班的50名学员是从560名社会精英中严格预选出来的,在六个月中,修习以国学为主,管理、金融及互联网课程为辅。大家在授课之余,还能在现代快报学院的学习分享公益平台上,参与各种高品质“大家”文化沙龙、全球最前言的理念与思想的探讨与激辩。

记者了解到,虽然经世学堂作为现代快报专门搭建的公益性学习平台,不收一分钱学费,但是有趣的是,商界精英们在这个自由交流的高层次平台上组成班级,大家都受到“班规”的约束,任何大咖缺课都要“付出代价”——上课迟到或早退者都要乐捐出班费,每天1000元封顶。快报学院相关负责人表示,相信在经世学堂中,能充分展示长三角商界精英们思想碰撞和聚合的力量,国学经典与现代经济能恰如其分地融合,为大家在各自领域的理念提升提供高品质的学术支持。

现代快报记者 吕珂

淮安“关爱驿站”
拟向全省推广

快报讯(见习记者 徐岑 记者 项凤华)随着天气越来越冷,有这样一群留守老人牵挂着人们的心。他们的儿女在外打工,接送孩子上学的重任就落在了他们身上。不少乡村距离镇中心路途遥远,他们送完小孩,夏天无处避暑、冬天无处避寒。昨天,现代快报记者从淮安市民政局了解到,淮安在全国首创“关爱驿站”,今年已新建10个关爱驿站,目前8个已陆续对外开放,接待百姓2万多人次。“一个驿站,两个关爱”,送学老人和留守儿童都有了去处。江苏省老龄办主任张建平表示,将向全省推广这一做法。